

习近平生态文明思想的出场逻辑和价值意蕴

和倩怡

(北京联合大学马克思主义学院, 北京, 100010)

摘要: 习近平生态文明思想作为当代生态文明建设的指向标, 为我国生态文明建设提供了科学指引。本文深入探讨其出场逻辑, 从时代背景来看, 全球生态危机加剧与中国生态文明建设的现实需求凸显是重要契机; 理论渊源上, 继承马克思主义生态观, 并不断发展; 实践基础涵盖了中国历代领导人对生态问题的探索及新时代生态实践成果。在价值意蕴方面, 这一思想创新发展了马克思主义生态理论, 重塑了中国生态文明建设理念, 在全球生态治理中贡献了中国智慧与方案, 推动构建人类命运共同体, 对中国乃至世界的生态文明发展意义深远。

关键词: 习近平生态文明思想; 出场逻辑; 价值意蕴

中图分类号: D0

文献标识码: A

习近平指出, “中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践, 是对世界现代化理论和实践的重大创新。^[1]党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央将生态文明建设摆在突出位置, 并不断推动我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。这一思想正是在伟大实践中孕育而生, 成为新时代生态文明建设的根本遵循和行动指南。新时代对生态文明建设提出了更高的要求。为此, 深入探究习近平生态文明思想的出场逻辑与价值意蕴, 对于全面理解和贯彻这一思想, 推进美丽中国建设, 参与全球生态治理具有重要的理论与现实意义。

一、习近平生态文明思想的出场逻辑

(一) 时代背景: 全球生态危机与中国现实需求的双重驱动

1. 全球生态危机的严峻挑战

目前, 全球生态失调、环境污染、资源紧张、气候变异等问题日益严峻, 生态灾难频发, 严重威胁着人类的生存和发展。如气候变化导致的海平面上升, 威胁着众多沿海国家和地区的生存; 生物多样性锐减, 破坏了生态系统的稳定性。在此背景下, 寻求人与自然和谐共生的发展路径成为全人类面临的紧迫课题。习近平总书记站在全人类可持续发展的高度, 深刻阐明保护生态环境和建设生态文明的重大意义, 为应对全球生态危机贡献中国智慧和方案。

2. 中国生态文明建设的现实需求

中国在经济快速发展过程中, 也面临着诸多生态环境问题。资源约束趋紧, 一些重要资源人均占有量远低于世界平均水平, 且资源利用效率不高, 浪费现象严重; 环境污染严重, 大气、水、土壤污染问题突出, 影响人民群众的身体健康和生活质量; 生态系统退化, 森林、草原、湿地等生态系统功能减弱, 生态服务功能下降。过去人们“盼温饱”“求生存”, 现在则是“盼环保”“求生态”。与此同时, 中国生态文明建设仍然处于压力叠加、负重

前行的关键期，正需新的理念指引生态文明建设。在这一背景下，习近平生态文明思想应运而生，为解决中国生态环境问题，推动生态文明建设提供了科学指导。

（二）理论渊源：马克思主义生态观与中华优秀传统生态文化的传承创新

1. 马克思主义生态观的继承与发展

资本主义内在的人与自然物质变换存在无法弥补的裂缝，批判了人与自然关系的不可调和性以及资本主义对自然的掠夺。习近平生态文明思想继承了马克思主义生态观的基本观点，体现了对马克思主义关于人与自然关系思想的深刻把握。马克思指出，只有在共同体中，个人才能获得全面发展，其才能的手段，也就是说，只有在共同体中才可能有个人的自由。^[2]习近平总书记提出的关于生态文明建设的科学论断，实现了马克思主义自然价值论、劳动价值论、生产力理论在 21 世纪的创造性发展，进一步丰富和发展了马克思主义生态观。

2. 中华优秀传统生态文化的汲取与转化

中华优秀传统生态文化是习近平生态文明思想的重要根基，其承载的生态智慧与文化传统在此得到充分传承与发扬。例如，“绿水青山就是金山银山”理念，深深扎根于中华民族文化语境之中，“山水”意象一直体现了中华先贤对自然的审美和认知，该理念是在中华文化土壤中生长出来的凝聚着东方智慧的精神财富。

（三）实践基础：中国历代生态探索与新时代生态建设成果

1. 中国历代领导人对生态问题的探索

新中国成立以来，党的历代领导人始终将生态环境保护与建设置于国家发展的重要战略位置，给予高度重视与持续推进。毛泽东时期，就开始关注植树造林、水土保持等问题，领导开展了大规模的国土绿化行动。邓小平时期，强调要合理利用资源，保护环境，将环境保护作为基本国策。江泽民时期，提出可持续发展战略，推动经济社会与人口、资源、环境协调发展。胡锦涛时期，提出建设资源节约型、环境友好型社会，促进生态文明建设。这些贯穿不同历史阶段的探索实践，为习近平生态文明思想的孕育与形成筑牢了坚实的实践根基，也积累了兼具理论价值与现实意义的宝贵经验。

2. 新时代中国生态文明建设的伟大实践

习近平多次阐释了人与自然和谐共生的核心要义，并进一步从坚持不懈推动绿色发展、深入打好污染防治攻坚战、提升生态系统质量和稳定性、积极推动全球可持续发展、提高生态环境领域国家治理体系和治理能力现代化水平等方面，提出了努力建设人与自然和谐共生的现代化的具体要求。^[3]长期以来，我们在各方面取得进步。在绿色发展方面，加快产业结构调整，推动传统产业绿色转型升级，大力发展战略性新兴产业、节能环保等绿色产业，培育新质生产力，促进经济发展与生态环境保护协同共进。在环境污染治理方面，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战，加大对大气污染、水污染、土壤污染的治理力度，环境质量得到显著改

善。在生态制度建设方面，建立健全生态环境保护制度体系，实行最严格的生态环境保护制度，用制度保障生态文明建设。这些伟大实践成果为习近平生态文明思想的丰富和发展提供了现实支撑，同时也验证了这一思想的科学性和正确性。

二、习近平生态文明思想的价值意蕴

（一）理论价值：创新发展马克思主义生态理论

1. 开辟马克思主义生态观新境界

中国式现代化中蕴含的独特生态观是习近平生态文明思想和中国式现代化理论相结合的科学结晶。^[4]习近平生态文明思想深刻阐明了人与自然的共生关系，拓展了马克思主义自然观的内涵。从生态伦理维度审视，生命共同体理念构建起人与自然之间崭新的道德责任框架，极大地丰富了马克思主义生态伦理思想的理论内涵。它摒弃了传统人类中心主义的狭隘视角，将人类的道德关怀延伸至整个自然生态系统，确立了人类对自然环境的保护义务与伦理担当。在自然观层面，它清晰展现出人与自然并非孤立割裂的存在，而是相互依存、彼此作用的有机整体。这为马克思主义自然观的创新发展开拓出全新理论视野。

2. 发展马克思主义生产力理论

习近平总书记提出生态文明建设的相关论断，在人类生产力思想史上第一次将生态环境与生产力发展紧密联系起来，实现了马克思主义自然价值论、劳动价值论、生产力理论在 21 世纪的创造性发展。生命共同体理念以颠覆性的思维范式，彻底打破了将经济发展与生态保护置于对立两端的传统认知困局。它以高屋建瓴的视角，重新定义了生态与经济的内在关联——生态环境不再是经济发展的被动消耗品，而是转化为驱动生产力发展的核心要素。该理念创造性地将生态要素纳入生产力体系，将自然生态系统的修复与优化过程，视为生产力提升与经济可持续发展的关键路径。这一理论突破不仅为经济发展与生态保护的协同共进提供了坚实的理论支撑，更在实践层面为全球生态经济转型指明方向，让马克思主义生产力理论在新时代焕发出更为强劲的生命力与实践指导意义。

（二）实践价值：重塑中国生态文明建设理念与路径

1. 引领中国绿色发展转型

“绿水青山就是金山银山”理念作为习近平生态文明思想的核心内容之一，科学阐述了经济发展和生态环境保护的关系，指明了实现发展和保护协同共生的新路径。在这一理念指引下，中国加快产业结构调整，推动传统产业绿色转型升级，大力发展生态农业、生态工业、生态旅游等绿色产业，培育新质生产力。许多地方通过发展生态旅游，将绿水青山转化为金山银山，实现了经济发展与生态保护的良性互动。同时，积极推动能源革命，提高能源利用效率，大力发展可再生能源，降低碳排放，推动经济社会发展全面绿色转型，走上了一

条具有中国特色的绿色发展之路。

2. 推动生态环境治理体系和治理能力现代化

习近平生态文明思想强调用最严格制度最严密法治保护生态环境，构建了系统完整的生态环境治理体系。从法律法规层面，不断完善生态环境保护法律法规，加大对环境违法行为的惩处力度；从制度建设层面，建立健全生态补偿制度、生态环境监测制度、河长制湖长制等一系列制度，为生态环境治理提供制度保障。通过这些举措，推动我国生态环境治理体系和治理能力现代化水平不断提升，为生态文明建设提供了有力支撑。

（三）全球价值：贡献中国智慧与方案，推动构建人类命运共同体

1. 为全球生态治理提供新思路

面对全球生态危机，习近平生态文明思想提出了一系列具有前瞻性和可操作性的理念和方案，为全球生态治理提供了新的思路和方法。例如，“共建地球生命共同体”理念，倡导世界各国共同保护生物多样性，维护地球生态系统的平衡和稳定；“绿色发展”理念，呼吁各国转变发展方式，实现经济社会发展与生态环境保护的协调统一；“一带一路”绿色发展倡议以雷霆万钧之势，掀起沿线国家生态环境保护领域合作的时代浪潮——通过构建跨界生态治理共同体，推动各国携手筑起应对气候变化、生物多样性丧失等全球性环境危机的钢铁长城。这一兼具战略视野与实践温度的中国方案，以破竹之势冲破地缘壁垒与利益藩篱，在国际舞台上树起“绿色合作共赢”的鲜明旗帜。

2. 促进人类命运共同体建设

生态环境问题是全球性问题，关乎人类的共同利益和未来发展。习近平生态文明思想将生态文明建设与人类命运共同体建设紧密联系起来，强调人类是一个整体，地球是我们共同的家园，各国应该携手合作，共同应对生态环境挑战。通过推动全球生态治理合作，促进各国在生态环境保护领域的交流与合作。中国积极履行应对气候变化的国际责任，在全球生态治理中发挥着越来越重要的作用，展现了大国担当，为推动构建人类命运共同体作出了积极贡献。

三、结论

习近平生态文明思想的形成具有深刻的时代背景、深厚的理论渊源和坚实的实践基础，是对马克思主义生态观和中华优秀传统生态文化的传承创新，是中国历代生态探索与新时代生态建设成果的理论升华。这一思想具有重大的价值意蕴，在理论上创新发展了马克思主义生态理论，开辟了马克思主义生态观新境界，发展了马克思主义生产力理论；在实践中重塑了中国生态文明建设理念与路径，引领中国绿色发展转型，推动生态环境治理体系和治理能力现代化；在全球层面为全球生态治理贡献了中国智慧与方案，促进人类命运共同体建设。在新时代，深入学习贯彻习近平生态文明思想，对于推进美丽中国建设，具有极其重要的意义。

参考文献

[1] 《习近平在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调 正确理解和大力推进中国式现代化》，《人民日报》2023年2月8日，第1版

[2] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯文集: 第1卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2009: 525

[3] 郁庆治: 《“中国式现代化的生态观”析论》，《人民论坛·学术前沿》2023年第8期，第62—66页

[4] 习近平: 《努力建设人与自然和谐共生的现代化》，《求是》2022年第11期，第4—9页

The Occurrence Logic and Value Implication of Xi Jinping Thought on Ecological Civilization

HE Qianyi

(School of Marxism, Beijing Union University, Beijing 100010, China)

Abstract: As a guiding beacon for contemporary ecological civilization construction, Xi Jinping Thought on Ecological Civilization provides scientific guidance for China's ecological civilization drive 今日头条. This paper delves into its occurrence logic. In terms of the contemporary context, the worsening global ecological crisis and the prominent practical demands of China's ecological civilization construction serve as crucial opportunities. Theoretically, it inherits and continuously develops the Marxist view of ecology. Its practical foundation covers the exploration of ecological issues by Chinese leaders of all generations and the achievements of ecological practices in the new era. Regarding its value implication, this thought innovates and advances the Marxist ecological theory, reshapes China's philosophy of ecological civilization construction, contributes Chinese wisdom and solutions to global ecological governance, and promotes the building of a community with a shared future for mankind, which holds profound significance for the development of ecological civilization in China and the world at large.

Keywords: Xi Jinping Thought on Ecological Civilization; occurrence logic; value implication